

## 重点

# 中共中央政治局召开会议 讨论政府工作报告

## 中共中央总书记习近平主持会议

据新华社电 中共中央政治局2月28日召开会议,讨论国务院拟提请第十四届全国人民代表大会第三次会议审议的《政府工作报告》稿。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,过去一年,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、沉着应变,团结带领全党全国各族人民顺利完成经济

社会发展主要目标任务。我国经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

会议强调,今年是“十四五”规划收官之年,做好政府工作,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,按照中央经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,扩大

国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

会议还研究了其他事项。

# 习近平会见俄罗斯联邦安全会议秘书绍伊古

据新华社电 2月28日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见俄罗斯联邦安全会议秘书绍伊古。

习近平指出,中俄是山水相连的友好邻邦,更是百炼成钢的真心朋友。今年我同普京总统已两次交流,对中俄关系发展作出顶层设计,就一系列重大国际和地区问题深入沟通。今年是中国人

民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。在这样一个具有特殊历史意义的年份,中俄关系将迎来一系列重要议程。双方各层级要保持密切沟通,全面落实我同普京总统达成的共识,弘扬永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共贏的新时代中国中俄关系精神内核,

不断深化战略协作和务实合作,助力两国共同发展振兴。双方要继续加强在国际和地区事务中的协调,充分发挥金砖国家和上海合作组织作用,巩固全球南方团结合作大方向。

绍伊古转达普京总统对习近平主席的亲切问候,表示普京总统高度珍视同习近平主席的真挚友谊和密切联系。俄

中关系处于前所未有的高水平,不针对任何第三方。俄中组合在世界上发挥了重要作用,树立了大国关系典范。俄中始终相互信任、平等对话,两国战略合作符合双方共同利益。俄方将切实落实两国元首达成的重要共识,坚定不移加强对华合作。中方一直积极推动乌克兰危机和平解决,俄方对此深表赞赏。

文旅部就“加强潮剧保护传承”建议答复在粤全国人大代表——

## 为潮剧人才成长提供更多支持

新快报讯 记者黄闻禹报道 去年全国两会,林燕云等在粤全国人大代表提出了《关于加强对潮剧的保护传承与发展推广的建议》,建议国家有关部门支持新时代潮剧振兴发展,从潮剧传承保护、传播推广、人才培养等方面予以更大指导支持,推动潮剧这项岭南优秀传统戏剧创造性转化、创新性发展。对此,文化和旅游部答复称,将为包括潮剧在内的优秀剧目和人才提供更多更好的交流、互鉴、推广、传播平台,进一步以优质内容增强潮剧传播力影响力。

### 建议:完善潮剧保护传承与发展机制

潮剧,作为中国最古老的地方戏曲剧种之一,已有近六百年的历史,也是潮汕地区最具代表性的文化符号,它承载着丰富的历史文化信息和独特的艺术价值,是中华文化的重要组成部分。随着社会的快速发展和文化的多元化,潮剧得到了更好的发展也面临着许多的挑战。林燕云等代表建议,通过一系列措施,形成一套完善的潮剧保护、传承与发展的机制,不断扩大潮剧文化在海内外的知名度和影响力。

具体建议有,建立健全潮剧资料库,不仅是保护和传承这一非物质文化遗产的重要手段,也是推动潮剧艺术繁荣发展的必要举措。针对当前潮剧人才现状,设立专门的潮剧培养基金,通过多渠道合作,共同推动培养具备专业能力、综合素质和创新思维的潮剧人才。支持新时代潮剧振兴发展,从潮剧

传承保护、传播推广、人才培养等方面予以更大指导支持。

### 答复:积极支持潮剧资料库建设

文旅部答复表示,为推动潮剧发展,接下来将积极支持潮剧资料库建设。目前,广东潮剧院等地通过建设“姚璇秋艺术传习所”等场馆,保存整理了部分潮剧资料。文旅部支持潮剧所在地相关科研院所和行政部门加强该项工作力度,进一步团结潮剧研究力量,更好开展潮剧资料发掘整理及相关课题建设。同时,将积极协调中国艺术研究院、中国戏曲学院等单位的专家、学者资源为该项工作提供智力支持,并为当地进行潮剧资料库的建设和完善提供指导意见。

为潮剧人才成长提供更多更好的平台和项目支持。文旅部在举办各类节庆展演活动期间,均通过举办人才研修班,开展“一剧一评”、专题研讨会、改稿会等形式加强对编剧、导演、作曲等主创人员的培养和提升。下一步将在此类工作中更加关注潮剧。

此外,文化和旅游部支持地方以成立专项资金的方式为潮剧和各剧种人才培养提供经费保障。同时鼓励地方探索吸引社会资金、统筹社会力量,为潮剧等中华优秀传统文化提供更加丰富多元的政策、资金支持。支持潮剧相关院团携优秀剧目、特色剧目参与各种国内外交流演出活动,展示潮剧独特魅力。

## 2025全国两会 预热

全国政协委员王桂林:

## 推动科技创新和产业创新双向奔赴

新快报讯 记者陈慕媛 龚吉林报道 全国两会即将召开,作为深耕科技战线近四十年的“老兵”,全国政协委员、广州市政协副主席王桂林将提交3份提案,着重关注科技创新与产业创新的融合发展。

### 构建企业主导的创新联合体

在王桂林看来,与传统技术攻关组织模式相比,企业主导的创新联合体具有更强的市场导向优势,能够把国家战略与市场需求更好结合起来。“我们亟待以体系化思维加强科技力量协同与资源要素整合,构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的创新联合体。”

王桂林说,加快构建创新联合体,推动科技创新和产业创新双向奔赴,既要布好局,又要下好棋,应从几方面发力。从目标使命看,创新联合体要面向高水平科技自立自强。坚持“产业界出题、科技界答题”,从企业场景中凝练科学问题,直面产业关键核心技术前沿共性问题。从运作机制看,创新联合体要做到“三实”。一是有实体,即物理空间实、研究团队实。二是有实责,即角色定位实、承担责任实。三是有实利,即成果收益实,分配机制实。

他表示,从政策供给看,创新联合体要畅通创新要素流动渠道。发挥超大规模市场需求优势,以应用场景为牵引加速创新联合体的前沿技术转化与应用,形成“技术—市场—产品”良性循环。而从发展基础看,创新联合体要强

化科技领军企业作为国家战略科技力量的骨干引领作用,打造一批研发投入高、产品定位全球、品高价优和企业家精神引领的世界一流企业。

### 培育发展主动健康新质生产力

“研究表明,投入健康体检1元钱可减少约13元医疗费用,预计到2030年健康产业规模达16万亿元。”王桂林说,主动健康是实施健康优先发展战略的根本抓手,对于提升人民生活品质、减少社会卫生健康支出、带动健康产业具有重要意义。

目前,主动健康引导与管理政策不完善,支持力度不够;主动健康管理专业性强、周期长,管理过程难以持续;主动健康产业规模化尚未形成,落地推动进展缓慢;公众对主动健康理念认知普遍不足等。

为此,王桂林提出,要培育发展主动健康新质生产力,打造主动健康大产业发展新范式。完善健康环境监测,支持智能家居,打造专家数字人和智能化系统。以主动健康+人工智能引领医药卫生、房地产、食品、装备、人工智能、体育等行业健康升级,发展主动健康新质生产力。

他提到,要加快主动健康医院、社区、城市示范建设,推动主动健康规模化体系化推广。打造医院—社区—住宅融合的主动健康示范样板。同时,加强公众宣传教育,让群众更好地重视健康、维护健康和享受健康。

## 中国空间站将迎来首位外籍航天员

据新华社电 中国和巴基斯坦2月28日签署合作协议选拔训练航天员,外籍航天员将在未来几年内进入中国空间站执行短期飞行任务。

这次协议的签署,标志着中国政府将首次为外国选拔训练航天员,中国空间站将迎来首位外籍航天员造访。

当地时间28日上午,中国载人航天工程办公室与巴基斯坦太空与高层大气研究委员会在巴基斯坦首都伊斯兰堡,

正式签署《关于选拔、训练巴基斯坦航天员并参与中国空间站飞行任务的合作协议》,开启了中巴两国在载人航天领域深化合作的新篇章,迈出了中国选拔训练外籍航天员参与中国空间站飞行任务的第一步。

签字仪式在巴基斯坦总理府举行,在巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫见证下,中国载人航天工程办公室副主任林西强与巴基斯坦太空与高层大气研究

委员会主席穆罕默德·优素福·汗签署协议。

据中国载人航天工程办公室介绍,按计划,双方将利用一年左右的时间完成选拔工作,巴基斯坦航天员将在中国接受全方位的系统训练。根据中国空间站的飞行任务规划安排,将在未来几年内择机安排巴基斯坦航天员与中国航天员一道进入中国空间站执行短期飞行任务。

## 2024年我国免签入境外国人次数翻番

据新华社电 国家统计局28日发布的2024年国民经济和社会发展统计公报显示,2024年,通过免签入境外国人2012万人次,增长112.3%。入境游客13190万人次,增长60.8%,其中外国人2694万人次。内地居民出境14589万人次,其中赴港澳台出境9712万人次。国内出游56.2亿人次,比上年增长14.8%,总花费57543亿元,增长17.1%。